



ОБЩИНА ХАЙРЕДИН

УТВЪРДИЛ:
ТОДОР АЛЕКСИЕВ – КМЕТ НА ОБЩИНА ХАЙРЕДИН



ПЛАН ЗА ДЕЙСТВИЕ НА ОБЩИНА ХАЙРЕДИН ЗА РАВЕНСТВО, ПРИОБЩАВАНЕ И УЧАСТИЕ НА РОМИТЕ ЗА ПЕРИОДА 2024-2027г.

*(в изпълнение на Националния план за действие
за периода 2024-2027г. за изпълнение на
Националната стратегия на Република
България за равенство, приобщаване и участие
на ромите 2021-2030г.)*





ОБЩИНА ХАЙРЕДИН

I. ВЪВЕДЕНИЕ

Планът за действие на Община Хайредин за равенство, приобщаване и участие на ромите за периода 2024-2027г. обхваща ангажиментите на местната власт в изпълнение на Националния план за действие 2024-2027г. (НПД 2024-2027) за изпълнение на Националната стратегия на Република България за равенство, приобщаване и участие на ромите 2021-2030г.

Основна цел:

Реализиране на заложените мерки в Националния план за действие 2024-2027г. по основни приоритети, за които отговорни институции са общините и структурите на местно ниво подпомагани от общинска администрация.

Стратегически цели:

- създаване на благоприятни условия за участие и ангажираност в обществените процеси на ромските общности, следвайки принципите на толерантност и недискриминация към тях;
- повишаване на жизнения стандарт и качеството на живот на ромските общности в Община Хайредин;
- мотивиране и стимулиране на хората в риск да се справят с проблемите си;
- преодоляване на изолацията и интегрирането в обществото;

Планът за действие е отворен документ и подлежи на допълнения и актуализации.

Водещи принципи за неговото изпълнение са залегналите в Националната стратегия на Република България за равенство, приобщаване и участие на ромите (2021-2030):

- Превантивност на мерките – предприемане на действия за отстраняване и намаляване на причините за риск от неравнопоставеност и социално изключване;
- Ефикасност, кохерентност и ефективност – кохерентност между рамката на ЕС и други политики, инструменти за финансиране и правни инструменти на ЕС (Европа 2020, Европейските структурни и инвестиционни фондове (ЕСИФ), антидискриминационно законодателство, разширяване). Реализиране на цели и мерки за постигане на напредък към целите за равенство, приобщаване и участие на ромите;
- Допълняемост – допълване с други стратегически документи и национални програми
- Партньорство – поставяне на общи цели, приемане на съгласувани подходи за работа, споделяне на информация и опит между всички заинтересовани страни;
- Недопускане на дискриминация – пълноценно и активно участие на всички в обществения живот;
- Иновативност в прилагане на нови подходи в политиките за равенство и приобщаване

Реализирането на общинската политика за интегриране на ромите и разрешаване на потребностите на целевите групи, нуждаещи се от социална подкрепа в общината е непрекъснат процес, инструмент за хармонизиране на местните инициативи с държавните изисквания, възможностите на местната власт и потребностите на жителите на общината, с цел подобряване благосъстоянието на тези групи.



ОБЩИНА ХАЙРЕДИН

Интеграцията на ромите и на българските граждани в уязвимо положение, принадлежащи към други етнически групи е активен двустранен процес на социално включване, насочен към преодоляване на съществуващите за тях негативни социално – икономически характеристики и последващ просперитет в обществото.

II. АНАЛИЗ НА ПОТРЕБНОСТИТЕ И СПЕЦИФИКИТЕ НА МЕСТНИТЕ ОБЩНОСТИ

Община Хайредин е разположена в северозападната част на Република България. Центърът на общината е село Хайредин, което е на 61км. от областния център – гр.Враца.

Съседни общини са Криводол, Борован, Бяла Слатина, Мизия и Козлодуй от област Враца. На запад граничи с общините Вълчедръм и Бойчиновци от област Монтана. Географското разположение на общината е предимство по отношение на интензивността на икономическите връзки, както с другите общини около нея, така и между двете области Монтана и Враца.

Община Хайредин е най-малката община в област Враца, с обща площ 190,4 кв.км. или 5,26% от територията на област Враца.

В общината се включват шест населени места, в т.ч. центърът на общината – с.Хайредин и селата Ботево, Бързина, Манастирище, Михайлово и Рогозен.

Населението на общината е 4039 души, като се запазва отрицателният естествен прираст на населението, както и неговото застаряване.

Демографската картина е сходна на тази в цялата страна. Налице е тенденцията на намаляваща раждаемост, нарастващ процент застаряващо население и миграция на младите към други райони на страната (в по-големите градове), както и емиграцията в чужбина.

Сред ромските общности се очертават проблемите свързани с бедност и безработица и същевременно сключване на ранни бракове съчетани с висока раждаемост. Така много ромски семейства се оказват в ситуация на недостатъчни възможности за отглеждане на дете и родителски практики, пречателни за социализирането на децата в по-късна възраст. Такива са лоши битови условия, социална изолация, ранно отпадане от училище, ниско образование или липса на професионална квалификация на голяма част от жителите и ограничени възможности за заетост.

Създаването и приемането на Плана за действие цели да систематизира и планира работата за пълноценна интеграция на малцинствените групи и формирането на активно и отговорно гражданско общество.

III. МЕХАНИЗМИ ЗА УПРАВЛЕНИЕ

Политиките за приобщаване на ромите представляват неразделна част от общонационалните политики за повишаване благосъстоянието на българския народ. За тяхното постигане ще допринесат взаимно подсилващи се цели – равенство, приобщаване и участие.



Постигането на справедливост и приобщаване изисква повишено използване и по – добро насочване на ресурсите, както и участието и партньорството на ромските общности, всички правителствени нива, сектори и заинтересовани страни.

Намаляване на бедността и социалното изключване и премахване на социално – икономическите различия между българските граждани от ромски произход и други граждани в уязвимо социално положение, живеещи в сходна на ромите ситуация е една от важните цели.

Интеграцията на ромите и на българските граждани от ромски произход и други граждани в уязвимо социално положение, живеещи в сходна на ромите ситуация е активен двустранен процес на социално включване.

Стратегическа цел е интегриране на българските граждани от ромски произход и други граждани в уязвимо социално положение, живеещи в сходна на ромите ситуация чрез стимулирано социално включване и утвърждаване на равни права на образование, здравеопазване, заетост, жилищни условия, правна защита, културно развитие и гражданско участие в обществения живот с планирано изпълнение на дейностите от всички заинтересовани страни в процеса на изграждането и използването на равни възможности за приобщаването им и подобряването на жизнения им стандарт с премахване на всички дискриминационни форми.

Изпълнението на Плана за действие следва идентифицираните на национално ниво приоритети:

- Образование;
- Здравеопазване;
- Заетост;
- Жилищни условия;
- Върховенство на закона и недискриминация;
- Култура

Показатели за неговото ефективно изпълнение са:

- Подобряване адаптивността и качеството на живот на целевите групи, нуждаещи се от социална подкрепа;
- Мотивиране и стимулиране на хората в риск да се справят с проблемите си;
- Активизиране на гражданското общество за толерантност и съпричастност към хората в неравностойно положение.

1. Приоритет: Образование

Доброто образование е важно условие за личната реализация и пълноценно участие в обществения живот на всеки един гражданин. Ранното отпадане на учениците от образователната система и липсата на завършено образование са основни предпоставки за социално изключване и невъзможност за реализация на пазара на труда. Затова и в учебните институции в Община Хайредин се извършват действия за обхващане и задържане на ромските деца и ученици в образователната система, както и за осигуряване на качествено образование в мултикултурна образователна среда.



ОБЩИНА ХАЙРЕДИН

Заедно с работата по Механизма за съвместна работа на институциите по обхващане и включване в образователната система на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст се осъществява целенасочена работа с родители от уязвими групи, в т. ч. роми.

Община Хайредин има добре развита образователна структура: В Общината има 2 учебни заведения - СУ "Васил Воденичарски" с.Хайредин и ОУ "Горан Червеняшки", с.Михайлово, както и ДГ "Славейче", с.Хайредин с филиални групи: „Слънце“, с.Михайлово; „Здравец“, с.Манастирище и „Христо Ботев“, с.Рогозен.

За учениците и децата са създадени добри условия за обучение. Сградният фонд е в добро състояние, предвид направените по проекти и със средства на общината ремонтни дейности.

Включването на децата и учениците в извънкласни форми на обучение, както и своевременното кариерно ориентиране подобрява образователните резултати, спомага за успешното завършване и повишава мотивацията за продължаване на образованието във висши училища. Правото на равен достъп до качествено образование е гарантирано чрез участие на училищата и детските градини по оперативни и национални програми и проекти, чрез които се повишава ангажираността на учениците.

Приоритет в усилията за подобряване на отношението на родителите към образователния процес е приобщаването им към училището и повишаване на тяхната осведоменост от ползите на образованието. Училищата и детските градини на територията на общината предприемат различни мерки за включване на родителите в учебно-възпитателния процес на децата. Включването на родителите на децата от ромски произход в проекти се оказва добра форма за комуникация.

Особено внимание се обръща на социалната адаптация на децата, зачитане особеностите на различните от нас, уважение към ромския бит и традиции, етническо разнообразие, липса на дискриминационни практики.

Чрез въвеждане на целодневна организация на учебния процес се създават възможности за успешно преминаване в следващ клас и следващ етап или степен на образование и се ограничават рисковете за отпадане от училище поради затруднения в усвояване на учебното съдържание.

2. Приоритет: Здравеопазване

Повишаването на здравната култура и информираността на българските граждани от ромски произход и други граждани в уязвимо социално положение, живеещи в сходна на ромите ситуация е важна стъпка за осъзнаване на необходимостта от ползване на здравни грижи и услуги.

На територията на Община Хайредин са регистрирани 4 общопрактикуващи лекари и един стоматолог, като здравно се обслужват всички населени места в общината.

Община Хайредин е предоставила на личните лекари здравни кабинети с оборудване в здравните служби по населени места.

Аптечното обслужване се осъществява в с.Хайредин и с.Михайлово.

Здравното обслужване в СУ „Васил Воденичарски“, с.Хайредин, ОУ „Горан Червеняшки“, с.Михайлово, както и ДГ „Славейче“, с филиали по места се извършва от 4 медицински специалисти по здравни грижи – медицински сестри.



ОБЩИНА ХАЙРЕДИН

Пример за добра практика е назначаването на здравен медиатор на територията на общината, оказващ превантивна и здравно-просветна дейност сред ромското население - мост между ромските общности, здравните и социалните служби.

Здравеопазването в ромската общност е комплексен проблем, тъй като ромското население няма нужната здравна култура. Голяма част от ромите са здравно неосигурени или с прекъснати здравно-осигурителни права, което ги лишава от профилактични прегледи, ранно диагностициране и превенция на заболявания и с годините води до влошаване на здравословното им състояние. Нехигиеничните битови условия на част от ромите, обедняването и високата безработица, както и начинът им на живот е предпоставка за възникване на заболявания. Негативно влияние върху здравословното състояние на децата оказват ранните бременности и недостатъчното наблюдение и грижи за децата, най-вече сред семействата от ромската общност. Уместни са мерките за провеждане на беседи, информационни кампании за хранене и отглеждане на деца, за начините за предпазване от нежелана и ранна бременност, за семейно планиране и кампании за ползите от имунизациите и мотивирането им за редовното прилагане.

По отношение на здравната профилактика, най-вече за подрастващите, Община Хайредин съдейства в организирането и провеждането на имунизационни кампании за извършване на прегледи и обхват на задължителни имунизации на деца с пропуски в имунизационния календар.

Провеждат се здравни беседи, извършват се медицински прегледи и се реализира обхващане с имунизации на деца, с непълен имунизационен статус, принадлежащи основно към етническите малцинства, както и лица със затруднен достъп до медицински грижи.

Здравният медиатор издирва деца без ОПЛ и мотивира родителите за регистрирането им, както и непрекъснато консултира граждани от ромски произход при възникнали въпроси от здравен характер: подготовка на медицински документи, следване на процедури за представяне пред ТЕЛК, НЕЛК, ЛКК и др., провежда срещи с представители от ромската общност за информиране за предстоящи и пропуснати ваксинации на деца в съответствие с имунизационния календар, както и значението от провеждане на профилактични прегледи. Разпространяват се здравно-информационни материали и брошури за превенция и профилактика при различни заболявания.

3. Приоритет: Жилищни условия

Ромите в населените места на Община Хайредин живеят в шест основни квартала, независимо, че сградния фонд е стар, те нямат вид на гета, не са капсулирани и не са маргинализирани..

Като цяло инфраструктурата в кварталите и населените места, в които преобладава тази група от населението, е в добро състояние. Притежават стандартните елементи – електричество, вода и канализация. Улиците се почистват. Дворните места са подредени. Има изградена система за сметосъбиране, като контейнерите се използват по предназначение.

Немалка част от ромското население живее и работи в чужбина, като при завръщането си ромите подобряват и благоустрояват жилищата си, обръщайки внимание на санитарно-хигиенните условия в домовете си. Някои домакинства са много добре уредени, но има и такива, които живеят при лоши битови условия. Често в



една къща живеят по едно или две семейства, по изключение има няколко семейства на едно място, обикновено с две, три и повече деца.

4. Приоритет: Заетост и безработица

С активната политика, провеждана от Община Хайредин за насърчаване на заетостта и закрила при безработица се популяризират текущите програми и насърчителни мерки за заетост сред работодателите в региона. Това дава положително отражение на местния трудов пазар поради факта, че обхваща голяма част от рисковите групи. Във връзка с реализирането на редица програми Община Хайредин се явява най-големия работодател на своята територия по отношение на ромите. Както на национално ниво, така и тук ромската безработица е висока и се обуславя от факта, че голяма част от лицата не търсят активно работа поради липса на образование и квалификация. Немалка част от ромите не се регистрират в Бюрото по труда и всъщност броят на реално безработните е много по-голям от този на регистрираните такива.

В Закона за насърчаване на заетостта са регламентирани активните мерки и програми за заетост и обучение на възрастни, финансирани от Държавния бюджет. Общинска администрация работи и активно предлага възможности за социална интеграция на уязвимите етнически групи. Социалната интеграция не може да се осъществи без интеграция на пазара на труда. В националните програми за временна заетост, реализирани на територията на общината, не малка част от хората са роми. Основната цел е осигуряване на заетост и обществена ангажираност на безработни лица, които са обект на месечно социално подпомагане. Тази цел се постига чрез разкриване на работни места макар и за нискоквалифициран труд.

Сериозен процент от ромското население получава социални помощи, които не винаги са достатъчни за нуждите на многочисленните им семейства. Няма точна статистика за броя на ромите, обект на социално подпомагане, но практиката показва, че те преобладават спрямо останалите групи лица граждани, т.е. ромските домакинства силно зависят от социални помощи и други бюджетни плащания (пенсии, детски надбавки и др.).

Основна цел е създаване на условия за равен достъп на ромите до пазара на труда и различни инициативи за самостоятелна заетост, по-добра социална интеграция и мотивация за работна ангажираност. Трудовата им интеграция е свързана с решаване на проблема на високия процент на дълготрайно безработните сред тях.

5. Приоритет: Върховенство на закона и недискриминация

Върховенството на закона означава всеобщо равенство на всички пред закона, без изключение. Общината като изпълнително-разпоредителен държавен орган има предназначението да предвиди правните механизми за реализиране на установените права и задължения. Справедливото и еднакво третиране на гражданите е предизвикателство, но и основополагащо изискване за защита на интересите.

С цел превенция в борбата с престъпността, са поставени камери за видео наблюдение в централните части на населените места, детски градини и учебни



заведения, културни и спортни обекти, на входа и изхода на всяко населено място и на други важни места.

По повод интеграцията на ромското население, от страна на полицейското управление в с.Хайредин се предприемат мерки за спазване върховенството на закона. Липсата на информация и ниското образователно ниво сред голяма част от ромското население води до рисково поведение, което лесно се манипулира, като последиците от това могат да се изразяват в нарушение на обществения ред. Част от ромските деца са без необходимия родителски контрол, което може да ги направи извършители или жертви на престъпление. Поради тази причина се провеждат беседи за превенция на насилието и агресията, за преодоляване на омразата и превенция на ранните брачни съжителства.

6. Приоритет: Култура и медии

На територията на Община Хайредин функционират четири читалища: „Просвета - 1909“, с.Хайредин, „Съзнание-1912“, с.Михайлово, „Светлина-1928“, с.Манастирище и „Просвета-1925“, с.Рогозен. Всички те развиват културна и просветна дейност.

Към всички читалища има изградени самодейни състави – певчески и танцови, които водят активен творчески живот. Освен възрастни, в тях участват и ученици, в т.ч от ромски произход. Там те намират благоприятна атмосфера за развитие на таланта си, стават продължители на традициите, включват се в различни културни събития и празници на местните общности.

Във всички мероприятия, организирани от общината се включват деца, ученици и граждани от ромски произход. Традиционно с цел съхранение и популяризиране на ромската култура всяка година се реализират мероприятия за честване на Васильовден или Банго Васил на 14-ти Януари и Международния ден на ромите на 8-ми април.



ОБЩИНА ХАЙРЕДИН

IV. ОБЩИНСКИ ПЛАН ЗА ДЕЙСТВИЕ ЗА ПЕРИОДА 2024-2027Г.

Приоритетни области, цели и мерки за периода 2024-2027г. по Националната стратегия на Република България за равенство, приобщаване и участие на ромите 2021-2030г.

ПРИОРИТЕТ „ОБРАЗОВАНИЕ“

I. ЦЕЛИ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ ЗА ПЕРИОДА 2024-2027г.

Оперативна цел: Създаване на условия за осъществяване на качествено и приобщаващо образование, както и за образователна интеграция и интеркултурно образование за деца и ученици, в т.ч. за уязвими групи, включително ромите.

Цел 1. Ефективен обхват, включване и реинтеграция на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст от уязвими групи, включително ромите.					
Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране (преки бюджетни разходи, друго – млн. евро)	Индикатори
1.1. Механизъм за съвместна работа на институциите по обхващане и включване в образователната система на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна	Текущ	2024 – 2027г.	Община; Директори на ДГ и училища;	Със средства от НП „Заедно за всяко дете“ по Модул 1	Брой деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст, обхванати трайно в образователната



ОБЩИНА ХАЙРЕДИН

възраст			Механизъм за обхват	Подпомагане на дейността на екипите за обхват“:	система
1.2.	Подпомагане на процеса на обхващане и включване в образователната система на деца и ученици, подлежащи на задължително предучилищно и училищно образование от етническите малцинства	Текущ	2024-2025 г.	ЦОИДУЕМ Община Хайредин	Със средства от Конкурсни процедури в изпълнение на Програма за дейността на ЦОИДУЕМ – 75 000 лв. 1. Брой проведени дейности за обхват и включване на деца и ученици, подлежащи на задължително предучилищно и училищно образование от етническите малцинства, с фокус върху роми; 2. Брой обхванати и включени в резултат на проведените дейности
Цел 2. Осигуряване на условия за осъществяване на приобщаващо образование и образователна интеграция на деца и ученици от уязвими групи, включително роми					
Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране преки бюджетни разходи, друго – млн. евро)	Индикатори



ОБЩИНА ХАЙРЕДИН

2.1.	Допълнително обучение по учебни предмети за преобладаване на пропуски в овладяване на учебното съдържание, както и за успешно представяне на НВО и ДЗИ за ученици от уязвими групи, в това число роми	Предсто ящ	2024-2027г.	МОН Изпълнителна агенция „Програма за образование“ Училища	Със средства по проект „Успех за теб“ по Програма „Образование“ 2021-2027г. 48 982 445 лева 35 000 000 лева средно годишно.	Брой ученици в риск от отпадане от образование, включени в допълнително обучение
2.2.	Интегрирана подкрепа (социална и образователна) за подобряване достъпа до качествено образование на децата и учениците в социално уязвимо положение от етническите малцинства	Текущ	2024-2027 г.	ЦОИДУЕМ Община Хайредин Детски градини Училища	Със средства от Конкурсни процедури в изпълнение на Програмата за действието на ЦОИДУЕМ – 50 000 лв.	1. Брой проведени дейности за подобряване достъпа до образование чрез осигурена интегрирана подкрепа; 2. Брой получили социална и образователна подкрепа
Цел 3. Повишаване на качеството на образование в детски градини и училища с концентрация на деца и ученици от уязвими групи, включително роми						



ОБЩИНА ХАЙРЕДИН

Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране (преки бюджетни разходи, друго – млн. евро)	Индикатори
3.1. Провеждане на обучения за повишаване на качителта на институциите в системата на училищното образование за осъществяване на приобщаващо образование, в т.ч. чрез квалификация на педагогическите специалисти и на непедагогическия персонал, вкл. образователните медиатори и/или социални работници	Предстоящ	2024 – 2027г.	МОН; Изпълнителна агенция „Програма за образованисе“	Със средства по Програма „Образование“ 2021-2027 г. по проект „Успех за теб“ – 761 172,50 лева	Брой проведени обучения за педагогически специалисти и непедагогически персонал, в това число образователни медиатори и/или социални работници
3.2. Обучение на педагогически специалисти за работа в екип при взаимодействие с уязвими групи	Текущ	2024 – 2025г.	ЦОИДУЕ М ДГ Училища	Швейцарско-българска програма за сътрудничество – 20 000 швейцарски франка	Обучени педагогически специалисти за екипна работа с уязвими групи
3.3. Обучение на образователни медиатори, помощник на учителя, социални работници в образованието и помощник-възпитатели в детските градини за работа в екип при взаимодействие с уязвими групи	Текущ	2024 - 2025г.	ЦОИДУЕ М	Швейцарско-българска програма за сътрудничество - 120 000 швейцарски франка	Обучени образователни медиатори, помощник на учителя, социални работници в образованието и помощник-възпитатели за екипна работа



ОБЩИНА ХАЙРЕДИН

Цел 4. Съхраняване и развиване на културната идентичност на децата и учениците с различни етнокултурни маркери, включително роми чрез утвърждаване на интеркултурното образование, като неотменна част от процеса на модернизация на българската образователна система

Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране (преки бюджетни разходи, друго – млн. евро)	Индикатори
4.1. Умения, знания и компетентности за реализиране на интеркултурно образование от педагогическите специалисти и непедагогически персонал в системата на предучилищното и училищно образование	Текущ	2024 - 2025г.	ЦОИДУЕМ	Със средства от Конкурсни процедури в изпълнение на Програма за дейността на ЦОИДУЕМ – 70 000 лв.	1.Брой организирани обучителни дейности с педагогически специалисти и непедагогически персонал; 2. Брой обучени;
4.2. Занимания по интереси, междучилищни дейности, изнесени занимания в реална среда, културно-образователни инициативи, вкл. популяризиращи четенето и професионалното ориентиране	Текущ	2024 - 2027г.	Училища, детски градини, НПО, читалища	31 000 000 лв. по процедура „Утвърждаване на интеркултурното образование чрез култура, наука и спорт“ на Програма „Образование“ 2021 – 2027г.	Брой деца и ученици от предучилищното и училищното образование от уязвими групи, получили подкрепа



ОБЩИНА ХАЙРЕДИН

Цел 5. Ефективно взаимодействие „образователна институция – семейство“ с фокус върху родители от уязвими групи, включително роми, за повишаване значимостта на образованието чрез промяна на нагласите.

Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране (преки бюджетни разходи, друго – млн. евро)	Индикатори
5.1. Приобщаване на родители от уязвими групи, включително роми, към училищния живот и мотивирането им за образованието на техните деца	Текущ	2024 - 2027г.	МОН РУО ДГ Училища	Със средства от държавния бюджет по Национална програма „Заедно за всяко дете“, Модул „Добри практики за взаимодействие с родителите на институциите от предучилищното и училищното образование“ и Модул 3 „Партньорски модел за включване в образователната система на деца и ученици в риск от отпадане“ в	Брой детски градини и училища, в които се реализират дейности за взаимодействие с родители; Брой родители, подкрепени за включване в мултикултурна образователна среда



ОБЩИНА ХАЙРЕДИН

5.2.	<p>Дейности с родители (обучения, иновативни родителски срещи, срещи в общности, кампании, културни мероприятия), насочени към подобряване на взаимодействието „образователна институция – семейство“ с цел ефективна образователна интеграция на децата и учениците от етническите малцинства и етнокултурните общности</p>	Текущ	2024 - 2025г.	ЦОИДУЕ М	<p>Със средства от Конкурсни процедури в изпълнение на Програмата за дейността на ЦОИДУЕМ – 70 000 лв.</p>	<p>1. Брой проведени дейности с родители. 2. Брой родители /от тях от етническите малцинства/ и етнокултурните общности, включени в дейности за ефективна образователна интеграция на децата и учениците от етническите малцинства и етнокултурните общности.</p>
------	--	-------	---------------	-------------	--	---

Цел 6. Насърчаване на участието на лица от уязвими групи, включително роми, в продължаващо образование и/или професионална квалификация и/или висше образование.

	Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране (преки бюджетни разходи, друго – млн. евро)	Индикатори
6.1.	Професионална квалификация за образователни медиатори	Текущ	2024 - 2025г.	ЦОИДУЕ М	Швейцарско-българска програма за сътрудничество - 600 000 франка	Образователни медиатори, придобили професионална квалификация



ОБЩИНА ХАЙРЕДИН

ПРИОРИТЕТ „ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ“

1. ЦЕЛИ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ ЗА ПЕРИОДА 2024-2027Г.

Оперативна цел: Осигуряване на равен достъп до качествено здравеопазване и подобряване на здравословното състояние на населението в обособените уязвими общности, с концентрация на бедност

Цел 1. Подобряване на майчиното и детското здравеопазване в обособените уязвими общности, с концентрация на бедност						
	Мерки	Статус на мярката	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране преки бюджетни разходи, друго – млн. евро)	Индикатори
1.1.	Акушери-гинекологични прегледи с мобилни кабинети в населени места с компактно ромско население и назначаване на цитологични и микробиологични изследвания	Текущ	2024 - 2027г.	МЗ, РЗИ, Община Хайредин, здравен медиатор	Държавен бюджет	Брой осъществени акушери-гинекологични прегледи с мобилни кабинети в населени места с компактно ромско население. Брой назначени цитологични и микробиологични изследвания
1.2.	Обхват на деца без общопрактикуващи лекари открити от здравните медиатори	Текущ	2024 - 2027г.	Община Хайредин, здравен медиатор	Делегиран бюджет (В рамките на делегирания бюджет за дейността на ЗМ)	Брой регистрирани деца, без общопрактикуващи лекари



ОБЩИНА ХАЙРЕДИН

1.3.	Имунизации с мобилни екипи съгласно Националния имунизационен календар на лица до 18г., без избран ОПЛ	Текущ	2024 - 2027г.	МЗ, РЗИ, Община Хайредин, здравен медиатор	Държавен бюджет	Брой обхванати с имунизации деца от мобилни екипи, спрямо общия брой открити деца без избран ОПЛ
1.4.	Профилактични прегледи на деца с мобилни педиатрични кабинети	Текущ	2024 - 2027г.	МЗ, РЗИ, Община Хайредин, здравен медиатор	Държавен бюджет	Брой проведени профилактични прегледи на деца с мобилни педиатрични кабинети
1.5.	Скринингови изследвания с мобилен маммограф за превенция на рака на млечната жлеза с последващо интерпретиране на резултата и при необходимост назначаване на терапия	Текущ	2024 - 2027г.	МЗ, РЗИ, Община Хайредин, здравен медиатор	Държавен бюджет	Брой проведени маммографски прегледи с мобилен маммограф за превенция на рака на млечната жлеза с последващо интерпретиране на резултата и при необходимост назначаване на терапия
1.6.	Специализирана патронажна грижа за бременни жени и майки на деца 0-2г. в обособени уязвими общности	Предстоящ	2024 - 2027г.	МЗ	Държавен бюджет	Брой обхванати бременни и семейства с деца 0-2 г. с патронажна грижа
Цел 2. Подобряване на достъпа до качествено обществено здравеопазване на лица, намиращи се в ситуация на бедност и социална уязвимост						
	Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране преки бюджетни разходи, друго – млн. евро)	Индикатори



ОБЩИНА ХАЙРЕДИН

2.1.	Превенция и контрол на ХИВ. Анонимно и безплатно консултиране и изследване за ХИВ и сексуално предавани инфекции в КАБКИС и мобилни медицински кабинети	Текущ	2024 - 2027г.	МЗ, РЗИ, НПО Здравен медиатор	Държавен Бюджет Според бюджета на НП за превенция на ХИВ/СПИ	Брой лица достигнати с услуги за превенция на ХИВ
2.2.	Подобряване контрола на туберкулозата сред ромска общност. Провеждане на скрининг за риска, придружаване и изследване за туберкулоза; подкрепа в процеса на лечение на болните от туберкулоза	Текущ	2024 - 2027г.	МЗ, РЗИ	Държавен бюджет	Брой лица обхванати със скрининг за риска от туберкулоза
2.3.	Мобилни медицински кабинети за нископрагови услуги	Текущ	2024 - 2027г.	МЗ РЗИ	Държавен бюджет	Брой мобилни медицински кабинети, ремонтирани след преминал технически преглед

Цел 3. Намаляване на стигмата и дискриминацията на хора от уязвими групи

Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране преки бюджетни разходи, друго – млн. евро)	Индикатори
3.1 Информационни кампании и кампании за предоставяне на нископрагови и мобилни услуги за превенция за ХИВ/СПИН, СПИ, вирусни хепатити и туберкулоза	Текущ	2024 - 2027г.	МЗ, РЗИ, НЦОЗА	Държавен бюджет Според бюджета на НП за превенция на ХИВ/СПИ	Брой проведени кампании за предоставяне на нископрагови и мобилни услуги за превенция за ХИВ/СПИН, СПИ, вирусни хепатити и туберкулоза.



ОБЩИНА ХАЙРЕДИН

Цел 4. Развитие на концепцията за здравна медиация

Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране преки бюджетни разходи, друго – млн. евро)	Индикатори
4.1 Изменение на Наредба №1 от 2020г. за изискванията за дейността на здравните медиатори (обн., ДВ, бр. 75 от 2020г.) регламентиране на: - ролята на РЗИ за осъществяване на здравните политики на общинско ниво, чието провеждане се подпомага от здравни медиатори	Текущ	2024г.	МЗ, НМЗМ	Държавен бюджет	Изменена Наредба № 1 от 2020г. за изискванията за дейността на здравните медиатори (обн., ДВ, бр. 75 от 2020г.)
4.2 Обучение за професионално развитие на здравни медиатори – съгласно чл. 7, ал. 4 от Наредба № 1 от 19.08.2020г. за изискванията за дейността на здравните медиатори	Текущ	2024 - 2027г.	МЗ, РЗИ, Община Хайредин и НПО	Държавен бюджет	Брой квалифицирани здравни медиатори
4.3 Обучение за повишаване квалификацията на служителите от общинските администрации и от РЗИ за утвърждаване модела на здравния медиатор	Текущ	2024г.	МЗ и НМЗМ	Проект № BGLD-1.006-0001 „Здравеопазване за всички“ по Програма „Местно развитие, намаляване на бедността и	Брой обучени служители от общинските администрации и от РЗИ



ОБЩИНА ХАЙРЕДИН

						подобро включване на уязвимите групи“, финансирана от Финансовия механизъм на Европейското икономическо пространство 2014 – 2021г. 110 295 лв.	
--	--	--	--	--	--	--	--

Цел 5. Осигуряване на устойчиво изпълнение на политиката по предпазване от ваксипредотвратими заразни заболявания с цел повишаване на обхвата на подлежащите лица по националния имунизационен календар целевите групи по националните ваксинационни програми и поддържане на висок имунизационен обхват

Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране преки бюджетни разходи, друго – млн. евро)	Индикатори
5.1 Разяснителни кампании за необходимостта от ваксиниране на населението със задължителните имунизации по Националния имунизационен календар и за ползите от препоръчителните имунизации	Текущ	2024 - 2027г.	РЗИ Община Хайредин, здравен медиатор	Държавен бюджет	Брой проведени кампании за разясняване на необходимостта от ваксиниране на населението със задължителните имунизации по Националния имунизационен календар и за ползите от препоръчителните имунизации.



ОБЩИНА ХАЙРЕДИН

ПРИОРИТЕТ „ЗАЕТОСТ“

I. ЦЕЛИ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ ЗА ПЕРИОДА 2024-2027г.

Оперативна цел: Равнопоставен достъп и подобряване реализацията на ромите на пазара на труда и повишаване на дела на заетите сред тях; намаляване на социалните неравенства и активното им социално приобщаване

Цел 1. Насърчаване на социалния и гражданския диалог в подкрепа на трудовата реализация на ромите						
	Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране преки бюджетни разходи, друго – млн. евро)	Индикатори
1.1	Инициативи и кампании с ромски организации на местно и национално ниво и срещи с работодатели за преодоляване на негативните нагласи по отношение осигуряването на заетост на лица, самоопределили се като роми	Текущ	2024-2027г.	A3	В рамките на бюджета на отговорната институция за съответната година (54,3 млн. лв. за 2024г.)	Брой срещи на представители на ДБТ с ромски лидери и организации по места Брой проведени срещи с работодатели
1.2	Информационни кампании/прояви/ уебинари за популяризиране на социалното предприемачество сред лица в неравностойно положение, вкл. от ромската общност	Текущ	2024-2027г.	МТСП	НПВУ, Проект П41 "Развитие на социалната икономика" 2022-2025г. – 26 659 745 лв.	Брой проведени инициативи Брой проведени консултации



ОБЩИНА ХАЙРЕДИН

Цел 2. Осигуряване на заетост, вкл. чрез предприемачество на лица от ромски произход заетост						
	Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране преки бюджетни разходи, друго – млн. евро)	Индикатори
2.1.	Насърчаване на заетостта, вкл. чрез предприемачество на безработни самоопределили се като роми, чрез включване в програми и мерки по реда на ЗНЗ, в рамките на НПОДЗ и ПРЧР 2021-2027	Текущ	2024-2027г.	A3	Държавен бюджет за АППТ за съответната година (88 млн. лв. за 2024г.) и ПРЧР 2021-2027г.	Брой лица самоопределили се като роми с осигурена субсидирана заетост
2.2.	Насърчаване на заетостта на първичния пазар на труда (извън мерки и програми) <i>Наблюдение на изпълнението за подгрупи младежи, жени и +55</i>	Текущ	2024-2027г.	A3	В рамките на бюджета на отговорната институция за съответната година (54,3 млн. лв. за 2024 г.)	Брой лица самоопределили се като роми с осигурена заетост на първичния пазар на труда
Цел 3. Активирание на безработни в неравностойно положение на пазара на труда и икономически неактивни лица, чрез насърчаване на трудовото медиаторство и предоставяне на интегрирани услуги по заетост и социално подпомагане						
	Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране преки бюджетни разходи, друго –	Индикатори



ОБЩИНА ХАЙРЕДИН

					млн. евро)	
3.1.	Трудово медиаторство предоставяно от лица самоопределили се като роми <i>Наблюдение на изпълнението за подгрупи младежи, жени и +55 г.</i>	Текущ	2024-2027г.	АЗ	Държавен бюджет за АППТ за съответната година (88 млн. лв. за 2024г.)	Брой лица с осигурена заетост като трудови посредници от ромски произход От тях с повишен капацитет и умения за работа с целевата група Брой активирани лица, от ромски произход от работата на трудовите посредници - ромски медиатори Брой активирани младежи (NEETs) от ромски произход от работата на младежките медиатори
3.2.	Активирани на икономически неактивни лица от дейността на трудовите посредници - ромски и младежки медиатори	Текущ	2024-2027г.	АЗ	Държавен бюджет за АППТ за съответната година (88 млн. лв. за 2024г.)	Брой лица, започнали работа в резултат от проведени трудови борси, дни на работодателя и мобилни бюра по труда
3.3.	Инициативи, насърчаващи активирането на безработни и икономически неактивни лица	Текущ	2024-2027г.	АЗ	Държавен бюджет за АППТ (88 млн. лв. за 2024г.) и ПРЧР 2021-2027	Брой лица, на които са предоставени интегрирани услуги по заетост и социално подпомагане за подобряване достъпа до заетост и обучение на уязвимите групи
3.4	Предоставяне на интегрирани услуги по заетост и социално подпомагане за подобряване достъпа до заетост и обучение на уязвимите групи	Текущ	2024-2027г.	АЗ, АСП	В рамките на бюджета на отговорните институции за съответната година (54,3 млн. лв. за 2024г.)	Брой лица, на които са предоставени интегрирани услуги по заетост и социално подпомагане, от тях включени в: - заетост; - обучение.



ОБЩИНА ХАЙРЕДИН

ПРИОРИТЕТ „ЖИЛИЩНИ УСЛОВИЯ“

1. ЦЕЛИ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ ЗА ПЕРИОДА 2024-2027г.

Оперативна цел: Подобряване на жилищните условия, включително и на прилежащата техническа инфраструктура и инфраструктура за публични услуги и инфраструктура за публични услуги

Цел 1. Реконструкция на обекти на социалната инфраструктура за целите на образованието, културата и др.					
Merki	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране (прек бюджетни разходи друго – млн. евро)	Индикатори
1.1 Подкрепа при развитието на образователна, културна, спортна инфраструктура и насърчаване на публично-частното партньорство	текущ	2024 –2027г.	МРРБ; РСР	Програми и проекти	Брой на лицата, които използват реновирана инфраструктура в сферата на образованието, културата и спорта



ОБЩИНА ХАЙРЕДИН

ПРИОРИТЕТ „ВЪРХОВЕНСТВО НА ЗАКОНА И НЕДИСКРИМИНАЦИЯ“

I. ЦЕЛИ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ ЗА ПЕРИОДА 2024-2027 г.

Оперативна цел: Гарантиране правата на гражданите, с акцент върху жените и децата, защита на обществената ред, недопускане и противоборба с проявите на нетолерантност и на “език на омразата”.

Цел 1: Предприемане на целенасочени мерки и иновативни интегрирани услуги за повишаване на родителския капацитет в подкрепа на уязвимите семейства, подобряване на родителската грижа и за защита правата на децата					
Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране (преки бюджетни разходи, друго – млн. евро)	Индикатори
1.1. Информационни дейности за децата и техните семейства относно правата на детето, регламентирани в Конвенцията на ООН за правата на детето и Закона за закрила на детето и за съществуващите услуги за подкрепа в общността	Текущ	2024-2027г.	ДАЗД/ Доставчици на социални услуги	Бюджет на ДАЗД	Брой проведени беседи с представители на ромската общност, вкл. деца
1.2. Информационни дейности за децата и техните семейства относно съществуващи механизми за информиране и превенция на насилието сред и срещу деца	Текущ	2024-2027г.	ДАЗД	Бюджет на ДАЗД	Брой информационни кампании
1.3. Промотиране на Национална телефонна линия за деца (НТЛД) 116 111 – срещи, инициативи и участия	Текущ	2024-2027г.	ДАЗД	Бюджет на ДАЗД	Брой събития за промотиране на НТЛД



ОБЩИНА ХАЙРЕДИН

1.4.	Информирани и консултиране на семейства	Текущ	2024-2027г.	ДАЗД	Бюджет на ДАЗД	Брой консултации на семейства, деца и работещи с деца
Цел 2. Повишаване на гражданското участие и информираност за гражданските права и задължения на лицата, живеещи в зоните с концентрация на бедност						
	Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране (преки бюджетни разходи, друго – млн. евро)	Индикатори
2.1	Предотвратяване и противодействие на противообществените прояви на малолетните и непълнолетните	Текущ	Постоянен	ЦКБППМН МКБППМН	Държавен бюджет	Брой работни срещи събития за предотвратяване и противодействие на противообществените прояви Брой проведени кампании Брой включени лица



ОБЩИНА ХАЙРЕДИН

Планът за действие е отворен документ и подлежи на допълнение и актуализиране, съобразно динамиката на потребностите за развитие и предизвикателствата на социално-икономическата ситуация.

V. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

За изпълнението на Плана за действие на Община Хайредин от съществено значение е сътрудничеството на всички пряко ангажирани институции на местно ниво с представители на неправителствени организации и на ромската общност. Постигането на равенство, приобщаване и участие на ромите изисква сътрудничество на всички пряко ангажирани институции на национално, регионално и местно ниво в партньорство с гражданското общество и пълноценно участие на ромите в този процес.

За да се реализира реален напредък до 2030г., в който ромските общности в цялото си многообразие имат равни възможности и равно участие във всички сфери на живота се изискват съвместни действия от всички участници в процеса.

Стратегията има рамков характер, тя задава насоки на действия в приоритетни области за периода 2021–2030г. Те могат да бъдат допълвани и актуализирани, съобразно динамиката на потребностите за развитие и предизвикателствата на социално-икономическата ситуация.

Планът е приет с Решение № 68 от Протокол № 8 от заседание на Общински съвет - Хайредин, състояло се на 29.05.....2024г.